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Ogolne zasady oceniania

Schemat punktowania zawiera przykltady poprawnych rozwigzan =zadan otwartych.
Rozwigzania te okreslajag wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sg Scistym
wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi,
spelniajgce warunki zadania ocenione sq pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako
przykladowe odpowiedzi w schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne,
dwuznacznie, niejasno sformulowane uznaje si¢ za bt¢dne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktorych zostala pokonana zasadnicza trudnos¢
rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktorych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi
— uvogolnianie, wnioskowanie, uzasadnianie, w zadaniach doswiadczalnych — zaprojektowanie
eksperymentu, rachunkowych — zastosowanie poprawnej metody laczacej dane z szukana.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a inne bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w
odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z tre$ci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy
otrzymuje 0 punktow.

e Rozwiazanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybra¢ wtasciwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtaSciwie
zaprojektowanego do$wiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie
otrzymuje punktow,

W zadaniach, w ktérych nalezy dokonaé wyboru — kazda forme¢ jednoznacznego
wskazania (numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentow) nalezy uznaé za
pokonanie zasadniczej trudnosci tego zadania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednia
doktadnoscia.

e Wynik liczbowy wielkoSci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym
ich zapisem jest btedny.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i fadunku.

Notacja:

e Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow potstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzorow potstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje sie punktow.

e Zapis.1”,.,]” wrownaniach reakcji nie jest wymagany.

e W réwnaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.
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Zadanie 1. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

6 - 7 -

La La
3 3

Liczby masowe mogg byc¢ podane w odwrotnej kolejnosci.

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne okreslenie obu liczb masowych trwatych izotopow litu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Numer, ktorym oznaczono pierwiastek wystepujacy
w zwiazkach chemicznych wytgcznie w postaci IV
jednododatnich kationow

Numery wszystkich pierwiastkow, dla ktorych
podano konfiguracje elektronowa ich atomow I HOI IV V
w stanie podstawowym

Schemat punktowania:

I p.— poprawne napisanie numerow wszystkich pierwiastkow spelniajagcych warunki
okreslone w tabeli

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Blok konfiguracyjny s J2

Numer pierwiastka 1A% I II III \Y

Schemat punktowania:

Il p.— poprawne okreslenie przynaleznosci pierwiastkow -V do  blokow
konfiguracyjnych uktadu okresowego pierwiastkow

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)
Poprawna odpowiedzi:
Konfiguracja elektronow walencyjnych 7s! 6s%6p* 3d>4s?

Symbol pierwiastka Fr Bi Mn

Schemat punktowania:

1 p.— poprawne wpisanie symboli pierwiastkow chemicznych, ktorych atomy w stanie
podstawowym maja przedstawione konfiguracje elektronéw walencyjnych

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 5. (0-2)
5.1. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

% 1,204 - 104 [ub 0,602 - 10%* [ub 0,6 - 10** [ub 6,02 -10% [ub 6- 103

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne okreslenie liczby kationow wapnia
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

5.2. (0-1)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Elektrony w atomie wapnia rozmieszczone sg na czterech powtokach, a w kationie wapnia na
trzech powtokach.

Proponowana odpowiedz dopuszczalna:

Ten sam dodatni tadunek jadra silniej przyciaga mniejsza liczbe elektronéw, co powoduje
zmniejszenie ich odleglosci od jadra.

Schemat punktowania:

l p.— poprawne wyjasnienie, dlaczego promien kationu wapnia jest mniejszy od
promienia atomu wapnia

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)
Poprawna odpowiedz:
Rubid i woda:

2Rb +2H,0 - 2RbOH +H,
Tlenek selenu(VI) i wodorotlenek sodu:
2NaOH +SeO, — Na,SeO, + H,O [ub NaOH +SeO, — NaHSeO,

Schemat punktowania:

2 p.— poprawne napisanie obu réwnan reakcji w formie czasteczkowe;j

1 p.— poprawne napisanie jednego rownania reakcji w formie czasteczkowej
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
KBr ALOs HCI CaF; NaSOs CaSQs PClz NH:; NH4HS

Schemat punktowania:
I p.— poprawny wybor wszystkich zwigzkoéw tworzacych proste krysztaly jonowe
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
6
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Schemat punktowania:
1 p.— poprawne napisanie liczby koordynacyjnej kationu Na* w krysztale chlorku sodu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Kat miedzy wigzaniami tlen-wodor w czasteczee wody jest mniejszy od kata

L. mi¢dzy wigzaniami azot-wodor w czasteczce amoniaku. P|F
Aby wytlumaczy¢ budowe przestrzenng czasteczki wody i amoniaku, nalezy
2.| zatozyé hybrydyzacje typu sp? orbitali walencyjnych atomu centralnego P | F

czasteczki.

Wszystkie atomy wodoru w kationie amonowym NH; i wszystkie atomy

wodoru w kationie oksoniowym H,O" sg nierozroznialne (réwnocenne),

Schemat punktowania:
I p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zadan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)
Poprawna odpowiedz:

11,2 (g)
Przyktad rozwigzania:
W temperaturze 20 °C
KCl Woda Roztwor nasycony
342¢g 100 g 1342 ¢
X1 Vi 250 g
xi= 28208 gaq0 gy, 210082508 06,
134,2 g 1342 g
W temperaturze 40 °C
KCl Woda
40,2 g 100 g
X2 y2=y1=1863¢g
. 40,2g-186,3 ¢ _749¢
100 g

Trzeba doda¢ xo—x1=749¢g—-63,7g=11,2 g KCl

Schemat punktowania:

2p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w gramach

I p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie btedow rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku

liczbowego

— podanie wyniku w jednostkach innych niz jednostka masy

0 p.— zastosowanie blednej metody obliczenia lub brak rozwigzania
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Zadanie 11. (0-3)

11.1.  (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Roéwnanie reakceji utleniania:

Sn** — Sn** + 2¢” (x3)
Rownanie reakcji reduke;ji:
Cr,02 + 6e” + 14H,0" -5 2Cr™* +21H,0 (|x1)

Schemat punktowania:

2 p.— poprawny zapis w formie jonowej (zapis jonowo-elektronowy) rownania reakcji
utleniania i reakcji redukcji
1 p.— poprawny zapis rownania reakcji utleniania albo reakcji redukcji

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

11.2.  (0-1)
Poprawna odpowiedz:
(1)Cr,07 +3Sn* +14 HO' -2 Cr'" +3Sn* +21 H,0

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne dobranie wspotczynnikow stechiometrycznych w schemacie
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
zasadowy

Przyklad rozwigzania:

Mo =632 mol' iM  ,,=56g-mol"im mno. = M goy » to poniewaz M o >M o,
1 o, <M oy - Jest nadmiar zasady.

Schemat punktowania:

I p.— poprawne ustalenie odczynu roztworu

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 13. (0-2)
Poprawna odpowiedz:
13,1
Przyklad rozwigzania:
pH =14 -pOH i pOH = —log[OH ]

10%-400 g
Mo =M oy =—————— =40
HNO, KOH 100% g
Moo= =—8 0 6mol i 1= =— 08 0,7 mol,
M 63g-mol M 56 g-mol

wiec An o, =0,7 mol—0,6 mol =0,1 mol

y="m_m

_3008+4008 _ 797 cm® 0,727 dm®
d d ,1g-cm™
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Angoy  0,1mol

vV 0,727 dm’
wiec pOH = —log[OH | = —log0,14 = —(-0,854) = 0,854
pH = 14 —pOH = 14— 0,854 = 13,146 = 13,1

[OH] = =0,14mol-dm ™,

Uwaga: Wyniki obliczen wykonanych w punkcie a) zadania moga by¢ wykorzystanie
w rozwiazaniu w punkcie b).

Schemat punktowania:

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku jako wielkosci niemianowanej z wymagana doktadnos$cia
I p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku
liczbowego

— podanie wyniku z inng niz wymagana doktadnoscia
— podanie wyniku z jednostka
0 p.— zastosowanie blednej metody obliczenia lub brak rozwigzania

Zadanie 14, (0-2)
Poprawna odpowiedz:
7,6%

Przyklad rozwigzania:
M (o= 101 g'mol ™’

Mo, = Mo, = 0,6 mol, m o = nM =0, 6 mol-101 gmol™ =606 g
Cp = " 100% = —2% —100% = 00.6¢ 100% =7,6%
n, ny, +m, 800 g

Uwaga: Wyniki obliczen wykonanych w punkcie a) zadania moga by¢ wykorzystanie
w rozwigzaniu w punkcie c). Nalezy zwrocié¢ uwage na zalezno$¢ wyniku koncowego od
przyjetych zaokraglen wynikow posrednich.

Schemat punktowania:

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w procentach masowych
I p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku
liczbowego
0 p.— zastosowanie blednej metody obliczenia lub brak rozwigzania

Zadanie 15. (0-3)

Zadanie 15.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

azotan(IIl) sodu, etyloamina, tlenek potasu

Schemat punktowania:
1 p.— poprawny wybor i napisanie nazw trzech substancji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Uwaga: Zdajacy otrzymuje 1 punkt rowniez wtedy, gdy zamiast nazw poda poprawne wzory
zwiazkow: NaNO;, CH3CH:NH2, K>O

Zadanie 15.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

NHs" + HO = NH; + H30*
lub

NH4" + H2O = NH3 - HoO + H*
Nalezy oceni¢ pozytywnie odpowiedz: NH; = NHz+ H”

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;j
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 15.3. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
fe]
ljl
H—TN/ SN—H
I
H H

Schemat punktowania:
I p.— poprawne narysowanie wzoru elektronowego czasteczki mocznika
0p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
2Al +20H + 6H20 — 2[AI(OH)4]” + 3H>

Schemat punktowania:

l p.— poprawne napisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji
0 p.— bledne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentdw, blgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Bezbarwny gaz wydzielajacy sie w reakcji chemicznej metalu Me z roztworem HNO3 to
(NO / NO»). Oznacza to, ze do reakcji uzyto (stezonego / rozcienczonego) roztworu

kwasu. Zmiana barwy gazu u wylotu probowki jest spowodowana reakcjg tego gazu
z(02 / Hy).

Schemat punktowania:

l p.— poprawne uzupetnienie zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 18. (0-2)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Hipoteza (jest / nie jest) poprawna.

1. Metal tworzacy z glinem stop (musi / nie_musi) by¢ metalem lezagcym w szeregu
napieciowym za wodorem, gdyz z kwasami utleniajacymi moga reagowac takze metale
znajdujace si¢ w szeregu napieciowym przed wodorem.

2. Metalem tym (moze / nie moze) by¢ miedz, gdyz w powstalym roztworze wystepuje
kation metalu o ladunku 1+, a miedZ w tym roztworze utworzylaby Kkationy
o ladunku 2+,

Schemat punktowania:

2 p.— poprawna ocena hipotezy oraz poprawne dokonczenie obu zdan
1 p.— poprawna ocena hipotezy oraz poprawne dokonczenie jednego zdania
0 p.— bledna ocena hipotezy przy poprawnym dokonczeniu jednego lub obu zdan, lub

braku dokoficzenia zdan albo brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)

Przyklady poprawnego rozwiazania:

Rozwigzanie |

W doswiadczeniach opisany jest ciag przemian: Me — Me™ —Me,O
Prawdziwe jest zatem zalozenie: n(Me) = 2n(Me20)

MMcl{) =2M,, +16

81  2.87
M, 2-M, +16
17,4-Me = 16,2-Me + 129.,6
M, =108 g - mol!

Rozwigzanie II
Mh—']c:{) =2M,, +16

mm:ozgv?g my, =8.1g m,=0,6g

my,, . m, =8,1:0,6 =216:16

2mole Me ——— 216 ¢

lmolMe ———x x=108g =M, =108 g - mol™

Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego od wczesniejszych
zaokraglen.

Schemat punktowania:

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wlasciwg jednostka.
I p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie btedoéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku
liczbowego
— bledna jednostka lub brak jednostki
0 p.— zastosowanie blednej metody obliczenia lub brak rozwigzania
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Zadanie 20. (0-2)
Poprawna odpowiedz:
Rownanie reakcji 1.

3Ca* +2P0O; —Ca,(PO,),(})

Rownanie reakciji 2.

Caz(P0O4)2 + 4H3PO4 — 3Ca(H2PO4)2

Schemat punktowania:

2 p.— poprawne napisanie we wlasciwej formie obu rownan reakcji
1 p.— poprawne napisanie we wlasciwej formie jednego rownania reakcji
0p. inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Nawozenie superfosfatem nie bedzie efektywne. Powstang sole nierozpuszczalne w wodzie —
ortofosforan(V) wapnia 1 ortofosforan(V) magnezu.

Schemat punktowania:

I p.— poprawna ocena i uzasadnienie
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

Rownanie I 2CgHis + 1902 — 12CO; + 14H20
Réwnanie II C7Hig+ 1102 — 7CO; + 8H20

Stosunek liczby moli 7 tenku wegla1v) : 72 wody = 20:23 [ub 0,87

Schemat punktowania:

2 p.— poprawne napisanie obu rownan reakcji oraz poprawne okreslenie stosunku liczby
moli tlenku wegla(IV) do liczby moli wody w produktach catkowitego spalania
opisanej mieszaniny

I p.— poprawne napisanie obu rownan reakcji i btedne okreslenie stosunku liczby moli
tlenku wegla(IV) do liczby moli wody w produktach catkowitego spalania opisane;j
mieszaniny

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

B /\ VAN
H,C——CH, H,C CH H,C CH
CH; OH

Zdajacy powinien napisa¢ dwa z trzech powyzszych wzorow — w dowolnej kolejnosci.

10
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Schemat punktowania:
I p.— poprawne napisanie wzorow potstrukturalnych dwaoch izomerow
0 p.— zastosowanie blednej metody obliczenia lub brak rozwigzania

Zadanie 24. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
substytucja elektrofilowa

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne okreslenie typu i mechanizmu reakcji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

NH; NH,
@ +OH —— @ +H,0

Schemat punktowania:
I p.— poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;j
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-2)

Zadanie 26.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

(Kwas azotowy(V) pelni w tej reakcji funkcje) zasady (Brensteda).

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne okres$lenie funkcji kwasu azotowego(V)
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 26.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

W reakcji nitrowania stezony kwas siarkowy(VI) odgrywa podwojng rolg. Po pierwsze jest jej
(katalizatorem / substratem), poniewaz w czasie reakcji (ulega / nie ulega) on zuzyciu. Po
drugie kwas siarkowy(VI) jest substancjg (silnie / stabo) wigzaca wode, dlatego — zgodnie
zregula przekory — jego obecno$¢ (zmniejsza / zwieksza) wydajnos¢ tworzenia
nitrobenzenu.

Schemat punktowania:
I p.— poprawne uzupetnienie wszystkich zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

Rownanie reakcji z sodem:

2CH3CH>CH(CH3)CH20H + 2Na — 2CH3CH;CH(CH3)CH>O Na* + H»
lub

2CH3CH2CH(CH3)CH20H + 2Na — 2CH3CH,CH(CH3)CH20ONa + H»

1
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Rownanie reakcji z tlenkiem miedzi(II):
CH3;CH2CH(CH3)CH20H + CuO — CH3CH>CH(CH3)CHO + Cu + H,O

Schemat punktowania:

2p.— poprawny zapis dwoch rownan reakcji

1 p.— poprawny zapis jednego rOwnania reakcji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-2)
Zadanie 28.1. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

wodny roztwor

NaOH
+ Cl4 CuO
CHCH,CH, 0| CH,CH,CH,CI CH,CH,CH,OH | —— CH,CH,CHO
Schemat punktowania:
I p.— poprawne uzupetnienie schematu

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Wzor zwigzku C Nazwa systematyczna zwigzku C

H;C—CH—CH—CH;
| | 2,3-dimetylobutan
CH; CHy

Schemat punktowania:

1 p.— poprawne napisanie wzoru i nazwy systematycznej zwigzku
0 p.— bledne napisanie wzoru lub nazwy zwigzku lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

(W kolbie w momencie osiaggniecia stanu réwnowagi znajdowato si¢) 0,8 (mola alkoholu
R>0OH).

Przyklad rozwiazania:

K = [R,COOH][R,0H]

[R,COOR,][H,0]
2 2 1
C?{Icom{] = ; c 2.10: ; c (,ilcmH . ; c‘ﬁlf)H: 0 oraz V = const

[RICOORE]:% [HEO]:Z;—x [RICOOH]:HTX [RpH]:%,gdziexoznacza

liczbe moli alkoholu w stanie rownowagi.

12
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(I+x)x X +x 3 5
= = = x —4x+d=x"+x =
(2—x)(2—x) x —4x+4
Sx=4 < x=0,8
Schemat punktowania:
2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i popelnienie btedow rachunkowych
prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
0 p.— zastosowanie blednej metody obliczenia lub brak rozwigzania

Zadanie 30. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
nm w

Schemat punktowania:
1 p.— poprawny wybor dwoch modyfikacji
0p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-2)
Poprawna odpowiedz:

Wzor potstrukturalny (grupowy) Nazwa
CH3CH2COOCH2CH>CHz3 . ..
propanian /ub propionian
Ester iz ropylu lub n-propylu
C2HsCOOCH,CH,CHj ESEY propy
Alkohol CH:;CH>CH->OH propan-1-ol
CH;CHCOOH kwas propanow
Kwas karboksylowy | lub p b. prop y
C,H-COOH ub propionowy
Schemat punktowania:
2 p.— poprawne podanie trzech wzoréw i odpowiadajacych im nazw
1 p.— poprawne podanie dwoch wzorow i odpowiadajacych im nazw
0 p.— poprawne podanie jednego wzoru i odpowiadajacej mu nazwy, inna odpowiedz lub

brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Badany zwiazek Odczyn wodnego roztworu Wtasciwosci redukujace
Aldehyd mrowkowy obojetny tak

Kwas mrowkowy kwasowy tak

Schemat punktowania:

I p.— poprawne uzupetnienie tabeli (wpisanie wynikow doswiadczenia)

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 33. (0-1)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Przebieg doswiadczenia (z udzialem aldehydu i kwasu mrowkowego) potwierdzit
(sformutowany przez uczniow ogélny) wniosek na temat odczynu wodnych roztwordéw
alkanali i kwasow alkanowych oraz na temat wtasciwosci redukujgcych alkanali, a zaprzeczyt
(ich ogolnemu) wnioskowi o wiasciwosciach redukujacych kwasow alkanowych.

Obojetny odezyn roztworu metanalu potwierdzit fakt, Zze alkanale nie ulegajg w roztworach
wodnych dysocjacji jonowej. Pozytywny wynik proby Trommera dla tego zwigzku
potwierdza fakt, ze alkanale majg wtasciwosci redukujace.

Kwasowy odczyn roztworu kwasu mrowkowego potwierdzil fakt, ze kwasy alkanowe
w wodnych roztworach ulegaja dysocjacji jonowej w sposéb charakterystyczny dla kwasow.
Pozytywny wynik proby Trommera dla tego zwigzku zaprzecza twierdzeniu, ze kwasy
alkanowe nie maja wtasciwosci redukujacych.

Schemat punktowania:

I p.— poprawna odpowiedz uwzgledniajgca fakt, ze doswiadczenie czgsciowo
potwierdza sformutowany wniosek ogoélny, a czesSciowo go nie potwierdza, oraz
poprawne uzasadnienie
lub
poprawna odpowiedz uwzgledniajaca fakt, ze doswiadczenie nie potwierdza
sformutowanego wniosku ogolnego oraz poprawne uzasadnienie

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

CH,CHO + 2Cu(OH), + OH —%&Z%0¢)_, CH,COO + Cu,0 + 3H,0

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowe;j
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 35. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

CH ,OH CHaOH CHﬁ OH
|/f
% OH | H/ \%\
| | '
H OH OH
lub
CHqOH CHqOH CHﬁOH
—0 —0 —
I / | / /
TN\ 7‘/ ol Q" N/ %
|
H OH H cl)H H OH
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Zdajacy powinien zakresli¢ jedno z zaznaczonych powyzej wigzan,

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne zakreslenie wigzania
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-3)

Zadanie 36.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

C12H22011 + H20 — 4CH3CH(OH)COOH

Schemat punktowania:
1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 36.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

CH3CH(OH)COOH + H0 —— CH3;CH(OH)COO + H30"
lub

CH:CH(OH)COOH —&2. 5 CH3CH(OH)COO + H*

Schemat punktowania:
I p.— poprawne napisanie roOwnania reakcji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 36.3. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
saczenie lub filtracja [ub dekantacja [ub odwirowanie

Schemat punktowania:
I p.— poprawne nazwanie techniki laboratoryjne;j
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 37. (0-2)
Zadanie 37.1. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
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Schemat doswiadczenia:

Odczynnik:

swiezo wytracony wodorotlenku miedzi(II)

wodny roztwor albuminy
mleka krowiego
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Schemat punktowania:

Ip—
Op.—

Zadanie 37.2. (0-1)

poprawny wybor odczynnika

inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

(W probowce) tworzy sie fiotkowy lub fioletowy lub rézowy roztwor.

Schemat punktowania:

Ip—
Op.—

Zadanie 38. (0-2)
Zadanie 38.1. (0-1)

poprawne sformutowanie obserwacji

inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
Ala-Ser-Tyr + H2O — Ser-Tyr + Ala

H_/

tripeptyd

H_);Y_/

dipeptyd

Schemat punktowania:

Ip—
Op.—

Zadanie 38.2. (0-1)

poprawne uzupetnienie schematu hydrolizy

aminokwas

inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

COOH

CH,

COOH

)
L2

NH,

lustro

CH;

NH,
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Uwaga: podstawniki moga byé rozmieszczone inaczej, ale muszg przedstawia¢ odbicia
zwierciadlane.

Schemat punktowania:

lp—
0p.—

poprawne uzupelnienie schematu enancjomerow alaniny

inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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